

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРСОВЕТА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 102 (4445)

5 ИЮНЯ 1940 г., среда

Цена 10 коп.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА:
Передовая — Больше внимания жалобам трудящихся.
Сообщение штаба Ленинградского военного округа.
Прибытие в Москву военного министра и командующего латвийской армией генерала Беркис.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА:
Третья Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва.
ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА:
Третья Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва.
Б. Эттингер — О. Генри (К 30-летию со дня смерти).

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА:
Война в западной Европе.
Сводка германского командования.
Дневник военных действий.
Сообщения союзников.
Проливы Ла-Манш и Паде-Кале (Справка).
Капитан Стиннес о войне в Китае.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ЖАЛОБАМ ТРУДЯЩИХСЯ

Большевистская партия и Советское правительство всегда уделяют исключительное внимание жалобам трудящихся.

Партия учит, что правильно, по-большевистски руководить — значит не только учить массы, но и учиться у масс.

Вождь народов товарищ Сталин по этому вопросу говорил, что «Мы, руководители, видим вещи, события, людей только с одной стороны, я бы сказал — сверху, наше поле зрения, стало быть более или менее ограничено. Массы, наоборот, видят вещи, события, людей с другой стороны, я бы сказал снизу, их поле зрения тоже, стало быть, в известной степени ограничено. Чтобы получить правильное решение вопроса, надо объединить эти два опыта. Только в таком случае руководство будет правильным».

Эти указания партии и товарища Сталина являются повседневным руководством для каждого работника, возглавляющего любое предприятие или учреждение. Внимательное, чуткое отношение к жалобам и сигналам трудящихся, быстрое реагирование на них — первоочередный долг каждого партийного и хозяйственного руководителя.

Чтобы наладить работу с жалобами трудящихся, кемемеровский горисполком принимает жалобы не только в течение всего рабочего дня, а и вечерами. С этой целью введены вечерние дежурства депутатов городского совета. Если раньше ответственный по жалобам рассылал жалобы для расследования в разные организации и даже председателям уличных комитетов, то сейчас эта работа проводится депутатами горсовета. Причем расследование жалоб каждый депутат проводит в том округе, избранником которого он является. Срок для расследования жалоб — 2—3 дня. Этот срок депутаты и горисполком выдерживают.

Такая постановка работы дает возможность быстро реагировать на жалобы и заявления трудящихся. В 1940 году в горисполкоме нет такого случая, чтобы разрешение какой-нибудь жалобы задержалось. Однако не везде еще с жалобами трудящихся дело обстоит благополучно. Например, в некоторых отделах горисполкома жалобы трудящихся маринуются по два месяца и больше. В январе жители Пролетарской улицы подали в горкомхоз жалобу о том, что у них отрезали участок земли вместе с колодезем. Люди остались без воды. Но заведующий горкомхозом т. Тюшин по сей день ничего не предпринял по этой жалобе.

Очень плохо отвечает на жалобы трудящихся Рудничный райисполком. Здесь вошло в практику накапливать письма и

жалобы за несколько месяцев. Накопят, а потом отвечают всем сразу. Так 17 мая Рудничный райисполком ответил сразу на 17 писем. Среди них была жалоба т. Агева, посланная еще в марте, и жалобы тт. Козлова и Леушина, посланные в первых числах апреля.

Полное забвение нужд трудящихся, отсутствие всякого внимания к их жалобам проявляют руководители завкома ГРЭС. У бывшего председателя завкома т. Порфирова жалобы и заявления рабочих пачками, без всякого учета долгое время валялись в ящиках стола. Вновь избранный председатель тов. Ахметзянов вместе с делами завкома принял и заявления трудящихся. Начали приводить в порядок дело с жалобами трудящихся, но до конца не довели. В папке жалоб полный беспорядок: не указано, когда поступила жалоба и неизвестно, что предпринято по ней. Книжки учета жалоб не заведено.

Еще больший хаос в завкоме ГРЭС с заявлениями рабочих, нуждающихся в путевках на курорт. Эти заявления не подшиваются, руководители завкома в них не заглядывают, предварительный отбор и разбор этих заявлений не проводится. Таким образом они накапливаются годами.

Кое-кого из просителей путевки уже и на производстве нет, а их заявления все еще лежат.

Такое безответственное отношение к заявлениям и жалобам трудящихся вызывает справедливое и законное недовольство рабочих.

В кинотеатре «Москва» имеется книга жалоб, но не всегда в нее трудящийся может записать свою жалобу. Например, 22 мая директор кинотеатра уехал в командировку и книгу жалоб оставил в своем столе под замком. Вот и попробуйте добраться до этой книги. Подобных примеров можно привести много.

Все эти факты говорят о том, что некоторые руководители предприятий и организаций проявляют безответственное отношение к письмам и жалобам трудящихся и этим самым проявляют бездушное отношение к людям.

Нужно со всей большевистской решительностью поконить с бездушным отношением к нуждам и жалобам трудящихся, объявить беспощадную борьбу ко всякому малейшему проявлению бюрократизма.

Шире развернуть большевистскую критику и самокритику, выявлять и устранять все случаи нарушений и бюрократических извращений в работе государственных, кооперативных, профсоюзных и других советских организаций.

Третья Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

Об освобождении тов. Вахрушева В. В. от обязанностей председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

В связи с назначением тов. Вахрушева Василия Васильевича народным комиссаром угольной промышленности СССР, освободить его от обязанности председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, Кремль, 2 июня 1940 года.

Об утверждении тов. Хохлова И. С. председателем Совета Народных Комиссаров РСФСР

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Утвердить тов. Хохлова Ивана Сергеевича председателем Совета Народных Комиссаров РСФСР.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР А. БАДАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ.

Москва, Кремль, 2 июня 1940 года.

СООБЩЕНИЕ ШТАБА ЛЕНИНГРАДСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

В Финляндии официально объявлено, что финские потери во время финско-советского конфликта составили 66 тысяч 406 человек, в том числе 2 тыс. 594 офицера, 11 тыс. 564 унтер-офицера и 52 тысячи 248 солдат. Убито — 19 тысяч 576 человек, пропало без вести — 3 тыс. 263, ранено — 43 с половиной тысячи человек. По мнению Финнов, особенно велики были потери за последнюю неделю войны, во время сражения на Карельском перешейке и северо-западнее Ладожского озера.

Штаб Ленинградского военного округа считает своим долгом заявить, что приведенные выше «данные» официальных военных властей, грубо искажают действительную картину потерь финнов во время советско-финского конфликта. На самом деле финны потеряли убитыми в боях более семидесяти тысяч человек, а если учесть умерших от ран, не менее пятнадцати тысяч человек, то в целом финны потеряли не менее 85 тысяч убитыми. Потери же финнов ранеными составляют более 250 тысяч человек.

Таким образом, если считать состав финской армии во время конфликта в 600 тысяч человек, из которых боеспособными можно считать в лучшем случае лишь две трети армии, то выходит, что финны потеряли почти всю боеспособную часть своей армии. По сути дела финны остались к концу конфликта без армии. Этим

собственно и объясняется, что финны, кричавшие о своих победах, о том, что они в случае некоторой помощи извне, заставят советскую армию разделить судьбу наполеоновской армии в России, — оказались вынужденными капитулировать после первого же серьезного удара советских войск на Карельском перешейке, несмотря на то, что они имели серьезную помощь извне со стороны Норвегии, Швеции, Англии, США, Франции и других государств.

Финны пишут о больших своих потерях «во время сражений на Карельском перешейке» в последние недели конфликта, но они не говорят, сколько же они потеряли за период этих сражений. Непровержимые данные штаба Ленинградского военного округа показывают, что только лишь за период от 11 февраля, когда советские войска начали наступление на Карельском перешейке, до 12 марта, т. е., до дня окончания конфликта, финны имели потери убитыми в среднем за день не менее 2 тыс. человек.

Штаб вынужден опубликовать эти свои данные для того, чтобы положить конец смехотворной лжи о действительных потерях финнов во время советско-финского конфликта, систематически распространяемой финской, европейской и американской печатью.

(ТАСС).

Товарищ Калинин в Баку

БАКУ, 2 июня. (ТАСС). Вчера в Баку прибыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Калинин.

На перроне вокзала был выставлен сводный почетный караул частей Бакинского гарнизона и Каспийской военной флотилии.

Присутствующие горячо приветствовали тов. Калинина.

Вчера Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Калинин вручил

ордена и медали Союза ССР большой группе работников нефтяной промышленности, petroleumов сельского хозяйства и строителей Самур-Дивичинского канала, награжденных в ознаменование 20 годовщины установления в Азербайджане советской власти, за успехи в развитии нефтяной промышленности, достижения в области под'ема сельского хозяйства и образцовое выполнение строительства Самур-Дивичинского канала.

Сообщение ТАСС

Ввиду ряда неверных и противоречивых сообщений, появившихся в английской печати о поездке г. Криппса в Москву, ТАСС уполномочен заявить:

В ответ на предложение английского правительства послать в Москву в качестве специального и чрезвычайного уполномоченного английского правительства г. Криппса, народный комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов поручил тов. Майскому довести до сведения английского правительства, что правительство

СССР не может принять в качестве особого или чрезвычайного уполномоченного ни г-на Криппса, ни кого-либо другого. Если английское правительство действительно хочет вести переговоры о торговле, а не просто ограничиться разговорами о каком-либо несуществующем повороте в отношениях между Англией и СССР, то оно могло бы это сделать через своего посла в Москве, г. Сиддса или другое лицо на посту посла в Москве, если г. Сиддс будет заменен другим лицом.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

На Всесоюзной сельхозвыставке

Один из наиболее посещаемых павильонов «Механизация» пополнился новейшими советскими машинами. Научно-исследовательский институт автотракторной промышленности (НАТИ) прислал изготовленные на днях первые опытные образцы тракторов с газогенераторными установками новых конструкций.

Большой интерес вызывает газогенераторный трактор ЧТЗ, работающий на древесном топливе. Газогенераторная установка НАТИ, смонтированная на тракторе, расходует при максимальной

ной мощности двигателя 37 килограммов древесных чурок в час. Трактор может работать без пополнения запаса топлива полтора — два часа.

Посетители знакомятся с газогенераторным трактором ЧТЗ с 60 газобаллонной установкой. В качестве топлива здесь употребляется сжиженный газ бутанпропановый лигронн. Одной заправки горючего машине хватает на 11 часов работы. В один час она расходует 340 граммов газа.

(ТАСС).

Конкурс на составление типовых проектов для индивидуального строительства

В текущем году в различных городах и поселках должно быть построено более 1.750 тысяч квадратных метров жилой площади. В кредитовании индивидуального жилищного строительства правительством отпущено 267 миллионов рублей.

Наркомхоз РСФСР объявил с 1 июня конкурсе на составление типовых проектов домов для индивидуального и жилищного строительства. На лучшие проекты установлено 28 премий. Конкурс продлится до 1 августа с. г.

(ТАСС).



На Всесоюзной сельхозвыставке. На снимке: вид на павильон Механизация с павильона Главмаша. Фотокилише ТАСС.



На снимке: экспонат ВСХВ 1940 г. Завелующий овцеводческой фермой колхоза имени Калашникова (Средне-Ахтубинский район, Сталинградская область) И. В. Ключник за осмотром овец типа «рубиль» экспонатов ВСХВ. Фотокилише ТАСС.

Третья Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о заседании Третьей Сессии Верховного Совета РСФСР 2 июня 1940 года

Вчера, 2 июня, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета РСФСР, в Кремле состоялось седьмое заседание Третьей Сессии Верховного Совета РСФСР первого созыва.

Председательствует — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Жданов А. А.

В порядке дня — продолжение прений по докладу об утверждении Конституций Автономных Советских Социалистических Республик.

В прениях выступили депутаты Мейбарнев А. Х. (Джанкойский округ, Крымская АССР), Гаглов Г. Д. (Алагирский округ, Северо-Осетинская АССР) и Червов И. М. (Боготольский округ, Красноярский край).

После речи депутата Червова Верховный Совет РСФСР принимает решение о прекращении прений и заслушивает заключительное слово докладчика — председателя комиссии законодательных предложений Верховного Совета РСФСР депутата Голякова И. Т.

Затем Верховный Совет РСФСР переходит к голосованию и утверждению Конституции Автономных Советских Социалистических Республик.

Верховный Совет раздельным голосованием единогласно утверждает конституции Автономных Советских Социалистических Республик: Татарской, Башкирской, Бурят-Монгольской, Дагестанской, Кабардино-Балкарской, Калмыцкой, Коми, Крымской, Марийской, Мордовской, Немцев Поволжья, Чечено-Ингушской и Северо-Осетинской, Удмуртской, Чечено-Ингуш-

ской, Чувашской и Якутской. Затем Верховный Совет РСФСР приступает к рассмотрению третьего вопроса порядка дня Сессии — об Указах Президиума Верховного Совета РСФСР, принятых в период между второй и третьей сессиями и подлежащих утверждению Верховного Совета РСФСР.

С докладом по этому вопросу выступил член президиума Верховного Совета РСФСР депутат Бахмуров П. В.

Верховный Совет РСФСР единогласно принимает «Закон об изменении и дополнении статей 13, 14, 31, 69 и 92 Конституции (Основного Закона) РСФСР», в связи с преобразованием Карельской АССР в Союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику; переименованием Пермской области в Молотовскую; образованием управлений автомобильного транспорта в АССР, краях и областях, а также в связи с образованием управлений местной топливной промышленности в АССР.

Верховный Совет РСФСР единогласно принимает «Закон об утверждении Указа Президиума Верховного Совета РСФСР о проекте установления границ между РСФСР и Карело-Финской ССР», а также утверждает Указы Президиума Верховного Совета РСФСР об образовании новых промышленных наркоматов в Татарской, Башкирской, Дагестанской, Крымской, Немцев Поволжья, Чечено-Ингушской и Северо-Осетинской АССР.

Верховный Совет РСФСР единогласно утверждает Указы Президиума Верховного Совета РСФСР о назначении заместителями председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР тов. Пекшева А. А. и тов. Сухова А. Н. и Указы Президиума Верховного Совета РСФСР о назначении:

Народным комиссаром земледелия РСФСР — Жарова А. В.

Народным комиссаром местной промышленности — Лазарева Д. А.

Народным комиссаром финансов РСФСР — Сафронова А. М.

Народным комиссаром местной топливной промышленности РСФСР Баусина А. Ф.

Народным комиссаром юстиции РСФСР — Горшенина К. П.

Народным комиссаром здравоохранения РСФСР — Третьякова А. Ф.

Народным комиссаром просвещения РСФСР — Потемкина В. П.

Народным комиссаром лесной промышленности РСФСР Колданова В. Я.

Верховный Совет РСФСР единогласно принимает «Закон о порядке изменения гражданами РСФСР фамилий и имен».

По предложению депутата Пронина В. П., выступившего по поручению совета старейшин, Верховный Совет РСФСР постановляет: освободить от обязанностей председателя совета народных комиссаров РСФСР тов. Вахрушева В. В. в связи с назначением его народным комиссаром угольной промышленности СССР.

По поручению совета старейшин, депутат Пронин В. П. вносит предложение утвердить председателем совета народных комиссаров РСФСР тов. Хохлова И. С. Верховный Совет РСФСР единогласно постановляет утвердить тов. Хохлова И. С. председателем совета народных комиссаров РСФСР.

В связи с утверждением тов. Хохлова И. С. председателем совета народных комиссаров РСФСР Верховный Совет РСФСР освобождает его от обязанностей члена Президиума Верховного Совета РСФСР.

По предложению депутата Шахурин А. И., выступившего по поручению совета старейшин, Верховный Совет РСФСР постановляет освободить от обязанностей секретаря Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Козлова Г. В., в связи с переходом его на другую работу.

По поручению совета старейшин депутат Шахурин А. И. вносит предложение избрать секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР тов. Бахмурова П. В. Верховный Совет РСФСР единогласно постановляет избрать тов. Бахмурова П. В. секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР.

Председательствующий — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат Жданов А. А. сообщает, что порядок дня Третьей Сессии исчерпан и объявляет Третью Сессию Верховного Совета РСФСР закрытой.

ром лесной промышленности тов. В. Я. Колданова. Единогласно принимается закон о порядке изменения гражданами РСФСР фамилий и имен.

По предложению депутата В. П. Пронина Сессия постановляет освободить тов. В. В. Вахрушева от обязанностей председателя Совнаркома РСФСР в связи с назначением его народным комиссаром угольной промышленности СССР.

По поручению совета старейшин, депутат Пронин предлагает утвердить председателем Совнаркома РСФСР тов. И. С. Хохлова. Тов. Хохлов И. С. единогласно утверждается председателем Совнаркома РСФСР. В связи с утвержде-

нием тов. И. С. Хохлова председателем Совнаркома РСФСР, Сессия освобождает тов. Хохлова от обязанностей члена Президиума Верховного Совета РСФСР.

По предложению депутата А. И. Шахурин, Сессия постановила освободить тов. Г. В. Козлова от обязанностей секретаря Президиума Верховного Совета РСФСР в связи с переходом его на другую работу. Секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР назначается тов. П. В. Бахмуров.

Порядок дня работы Третьей Сессии Верховного Совета РСФСР исчерпан. Председательствующий депутат А. А. Жданов объявляет Сессию закрытой.

ЗАКОН

о государственном бюджете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1940 год

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

1. Утвердить представленный Советом Народных Комиссаров РСФСР государственный бюджет РСФСР на 1940 год, с принятыми по докладу бюджетной комиссии изменениями, в сумме: по доходам — всего 25 миллиардов 453 миллиона 260 тысяч рублей и по расходам — всего 25 миллиардов 438 миллионов 955 тысяч рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 14 миллионов 305 тысяч рублей.

2. В соответствии со статьями первой настоящего закона утвердить доходы и расходы республиканского бюджета РСФСР: по доходам — в сумме 15 миллиардов 870 миллионов 216 тысяч рублей, по расходам — в сумме 6 миллиардов 395 миллионов 364 тысячи рублей и по отчислениям из республиканского бюджета РСФСР на усиление средств бюджетов АССР и местных бюджетов — в сумме 9 миллиардов 460 миллионов 547 тысяч рублей.

3. Утвердить бюджеты АССР и местные бюджеты краев и областей на 1940 год (по доходам и расходам) в следующих суммах:

| По доходам и расходам (в тыс. руб.) | В т. ч. отчислен. из республиканского бюджета РСФСР в бюджеты АССР и местные бюджеты (в тыс. рублей) | |
|--|--|---------|
| 1. Башкирская автономная Советская Социалистическая Республика | 409.551 | 276.426 |
| 2. Бурят-Монгольская Автономная Советская Социалистическая Республика | 128.731 | 86.957 |
| 3. Дагестанская Автономная Советская Социалистическая Республика | 154.105 | 94.683 |
| 4. Кабардино-Балкарская Автономная Советская Социалистическая Республика | 77.999 | 51.785 |
| 5. Калмыцкая Автономная Советская Социалистическая Республика | 62.165 | 53.153 |
| 6. Коми Автономная Советская Социалистическая Республика | 89.000 | 72.233 |
| 7. Крымская Автономная Советская Социалистическая Республика | 257.365 | 83.884 |
| 8. Марийская Автономная Советская Социалистическая Республика | 101.869 | 73.650 |
| 9. Мордовская Автономная Советская Социалистическая Республика | 153.133 | 120.794 |
| 10. Немцев-Поволжья Автономная Советская Социалистическая Республика | 113.211 | 70.936 |
| 11. Северо-Осетинская Автономная Советская Социалистическая Республика | 84.983 | 48.643 |
| 12. Татарская Автономная Советская Социалистическая Республика | 409.901 | 215.130 |
| 13. Удмуртская Автономная Советская Социалистическая Республика | 202.203 | 128.162 |
| 14. Чечено-Ингушская Автономная Советская Социалистическая Республика | 128.645 | 72.829 |
| 15. Чувашская Автономная Советская Социалистическая Республика | 156.937 | 115.016 |
| 17. Алтайский край | 175.167 | 128.641 |
| 18. Краснодарский край | 339.734 | 241.448 |
| 19. Красноярский край | 460.008 | 206.235 |
| 20. Орджоникидзевский край | 352.492 | 251.615 |
| 21. Приморский край | 308.732 | 182.033 |
| 22. Хабаровский край | 286.388 | 144.185 |
| 23. Архангельская область | 579.409 | 361.289 |
| 24. Вологодская область | 232.050 | 139.831 |
| 25. Воронежская область | 243.573 | 162.011 |
| 26. Горьковская область | 444.485 | 288.303 |
| 27. Ивановская область | 514.116 | 184.795 |
| 28. Иркутская область | 430.628 | 172.206 |
| 29. Калининская область | 280.728 | 143.070 |
| 30. Кировская область | 428.760 | 210.057 |
| 31. Куйбышевская область | 286.763 | 178.546 |
| 32. Курская область | 384.025 | 205.544 |
| 33. Ленинградская область | 362.064 | 255.364 |
| 34. Город Ленинград | 547.042 | 193.005 |
| 35. Московская область | 1.179.057 | 237.330 |
| 35. Московская область | 125.066 | — |
| 36. Город Москва | 957.894 | 197.219 |
| 36. Город Москва | 87.551 | — |
| 36. Город Москва | 2.270.211 | 383.908 |
| 37. Мурманская область | 592.880 | — |
| 38. Новосибирская область | 119.289 | 77.536 |
| 39. Омская область | 586.156 | 319.471 |
| 40. Орловская область | 366.607 | 233.405 |
| 41. Пензенская область | 432.175 | 267.036 |
| 42. Ростовская область | 210.170 | 146.011 |
| 43. Смоленская область | 336.613 | 137.709 |
| 44. Рязанская область | 510.490 | 199.808 |
| 45. Саратовская область | 290.171 | 200.049 |
| 46. Свердловская область | 315.493 | 176.639 |
| 47. Смоленская область | 501.418 | 206.875 |
| 48. Сталинградская область | 359.979 | 225.439 |
| 49. Тамбовская область | 373.538 | 178.295 |
| 50. Тульская область | 228.430 | 163.920 |
| 51. Челябинская область | 322.150 | 133.666 |
| 52. Читинская область | 456.150 | 255.632 |
| 53. Чкаловская область | 221.069 | 175.011 |
| 54. Ярославская область | 270.784 | 139.769 |
| 54. Ярославская область | 324.430 | 132.279 |

4. Поручить Совету Народных Комиссаров Российской Советской Федеративной Социалистической Республики в соответствии с утвержденными Верховным Советом РСФСР суммами отчислений АССР, краям и областям от налога с оборота установить по каждой АССР, краю и области проценты отчислений от указанного налога.

5. Утвердить отчет об исполнении государственного бюджета РСФСР за 1939 год по доходам в сумме 25 миллиардов 262,5 миллиона рублей и по расходам в сумме 24 миллиарда 776,4 миллиона рублей с превышением доходов над расходами в сумме 486,1 миллиона рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР.
А. БАДАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР.
П. БАХМУРОВ.

Москва, Кремль.
2 июня 1940 года.

ДНЕВНИК УТРЕННЕГО ЗАСЕДАНИЯ 2 ИЮНЯ

Второго июня, в 11 часов утра открылось седьмое заседание Третьей Сессии Верховного Совета РСФСР первого созыва. За столом председатель — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат А. А. Жданов, заместители Председателя Верховного Совета РСФСР депутаты А. Х. Мейбарнев и П. С. Макарова.

Продолжаются прения по второму вопросу порядка дня Сессии — о Конституциях Автономных Советских Социалистических Республик.

В своих выступлениях депутаты напоминают о вековом гнете и эксплуатации, от которых освободила народы великая Октябрьская Социалистическая революция, отмечают успехи Автономных Республик в хозяйственном и культурном строительстве, достигнутые под руководством большевистской партии, при братской помощи великого русского народа, на основе мудрой ленинско-сталинской национальной политики.

— До революции, — говорит депутат А. Х. Мейбарнев, — дворянство, купечество, духовенство, царь и его чиновники владели 89,9 проц. всех земель Крыма. На долю крестьянства, составлявшего огромное большинство населения, приходилось всего 10,1 проц. земельной площади. Основная масса крестьянства — в некоторых уездах 80—90 процентов — была вынуждена либо батрачить у помещиков и купцов, либо арендовать землю на кабальных условиях, отдавая владельцу четверть, а то и половину урожая.

Советская власть закрепила навечно за колхозами Крыма 1 миллион 570 тысяч гектаров земли. На колхозных полях работают тысячи тракторов с общей мощностью в 69 тысяч 200 лошадиных сил, 1800 комбайнов и много других сельскохозяйственных машин. Из года в год растет посевная площадь и урожайность. Об успехах сельского хозяйства Крыма наглядно свидетельствует тот факт, что в 1940 году количество участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки увеличилось в полтора раза по сравнению с 1939 годом. Подавляющая масса населения Крыма до революции была неграмотной. За годы советской власти ликвидация неграмотности в республике в основном завершена. Трудящиеся поставили своей задачей — к исполняемому в этом году двадцатилетие освобождения от белогвардейцев и интервентов превратить Крым в республику сильной грамотности.

Депутат Г. Д. Гаглов цитирует в своей речи слова осетинского народного поэта и общественного деятеля Коста Хетагурова

«Цепью железной нам тело сковали,
Мертвым покоя в земле не дают.
Край наш поруган, и горы отняли,
Всех нас позорят и розгами бьют».

В дореволюционной Осетии огромные природные богатства оставались неиспользованными. Промышленности почти не было, за исключением нескольких предприятий, принадлежавших иностранным капиталистам. Горцы — осетины задыхались от безземелья. Сельское хозяйство велось самыми отсталыми способами.

Советская власть дала осетинскому народу землю, свободу, культуру. Бурно расцветают производительные силы республики. За годы сталинских пятилеток в северной Осетии построен ряд крупных предприятий союзного значения, десятки заводов и фабрик, пищевой, легкой, лесной и местной промышленности. В 1913 году в Северной Осетии было 26 предприятий, сейчас насчитывается 129. Число промышленных рабочих за это время увеличилось в 9,5 раза. Северная Осетия стала республикой передовой промышленности и крупного социалистического земледелия.

О расцвете культуры народов Российской Федерации говорит в своем выступлении и депутат И. М. Червов. На крайнем севере, на Кавказе, в некогда диких и глухих районах, служивших царскому правительству местом ссылки революционеров, — сейчас бьет ключом жизнь, бурно растут хозяйство и культура, развиваются, спавшие вековым сном, производительные силы.

— При советской власти и на дальнем севере, во тьме полярной ночи вошло и ярко светит солнце человеческого счастья, солнце Сталинской Конституции. Под его живительными лучами растут советские люди, развиваются их таланты и способности. Возьмите, например, Хакасскую Автономную область, где до революции не было ни одной школы на родном языке, где трудящиеся жили в дымных и тесных юртах, безжалостно эксплуатировались царскими колонизаторами и кулаками. Из среды бывших батраков и бедняков, не имеющих даже представления о том, что такое человеческая жизнь, выросло немало знатных людей, которыми гордится вся страна.

Вот почему, как никогда, крепко моральное и политическое единство советского народа, вот почему наша родина — единственная в мире страна, где весь народ воодушевлен общей целью, объединен под непобедимым знаменем социализма.

После выступления тов. Червова поступает предложение о прекращении прений. Выступивший с заключительным словом председатель комиссии законодательных предложений И. Т. Голяков подчеркивает, что все выступавшие депутаты с чувством законной гордости говорили о великих победах, одержанных народами автономных республик под руководством ленинско-сталинской партии. Все выступавшие отмечали, что Конституции Автономных Советских Социалистических Республик полностью соответствуют Конституциям СССР и РСФСР и высказывались за их утверждение.

— Утверждение Конституций Автономных республик, — говорит тов. Голяков, — послужит дальнейшему хозяйственно — политическому и культурному подъему автономных республик. Под знаменем Сталинской Конституции, тесно сплотившись вокруг большевистской партии и великого Сталина, все народы, населяющие нашу необъятную страну, пойдут вперед к победе коммунизма.

Сессия переходит к принятию законов об утверждении Конституции Автономных Советских Социалистических Республик. Тов. Голяков зачитывает проекты законов об утверждении конституции автономных республик: Татарской, Башкирской, Бурят-Монгольской, Дагестанской, Кабардино-Балкарской, Калмыцкой, Коми, Крымской, Марийской, Мордовской, Немцев Поволжья, Северо-Осетинской, Удмуртской, Чечено-Ингушской, Чувашской и Якутской. Конституция каждой республики раздельным голосованием утверждается Сессией.

Председательствующий — Председатель Верховного Совета РСФСР депутат А. А. Жданов объявляет:

— Все Конституции Автономных Советских Социалистических Республик утверждены Верховным Советом РСФСР единогласно.

Депутаты встречают эти слова бурными, долго не смолкающими аплодисментами. Сессия переходит к обсуждению третьего вопроса порядка дня — об утверждении Указов Президиума Верховного Со-

та РСФСР, принятых за период между второй и третьей Сессиями, подлежащих утверждению Верховного Совета РСФСР.

Слово получает член президиума Бахмуров.

— За истекший период, — говорит тов. Бахмуров, — в жизни союза произошло крупное политическое событие, имеющее непосредственное отношение к государственной структуре, как Союза ССР, так и Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. В великом содружестве свободных народов Союза Советских Социалистических Республик появилась новая, двенадцатая союзная Карело-Финская Советская Социалистическая Республика.

От имени Верховного Совета Российской Федерации тов. Бахмуров передает привет трудящимся братской Карело-Финской ССР и желает им дальнейших успехов в деле политического, хозяйственного и культурного развития республики. Эти слова тов. Бахмурова встречаются аплодисментами присутствующих в зале заседаний. Затем депутат Бахмуров оглашает проект закона об изменении и дополнении статей 13, 14, 31, 69 и 92 Конституции (Основного Закона) РСФСР.

Закон утверждается единогласно.

Сессия утверждает Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о проекте установления границы между РСФСР и Карело-Финской ССР и постановляет внести этот проект на утверждение Верховного Совета СССР. Единогласно утверждаются также указы об образовании новых промышленных наркоматов в отдельных АССР.

Затем Сессия утверждает указы Президиума Верховного Совета РСФСР о назначении заместителями председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР тт. А. А. Пекшева и А. Н. Сухова, Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о назначении народных комиссаров РСФСР: народным комиссаром земледелия тов. А. В. Жарова, народным комиссаром местной промышленности тов. Д. А. Лазарева, народным комиссаром финансов тов. А. М. Сафронова, народным комиссаром местной топливной промышленности тов. А. Ф. Баусина, народным комиссаром юстиции тов. К. П. Горшенина, народным комиссаром здравоохранения тов. А. Ф. Третьякова, народным комиссаром просвещения тов. В. П. Потемкина и народным комиссаром

Третья Сессия Верховного Совета РСФСР первого созыва

Закон

Об изменении и дополнении статей 13, 14, 31, 69 и 92 Конституции (Основного Закона) РСФСР

Верховный Совет Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

1. В связи с преобразованием Карельской Автономной Советской Социалистической Республики в Союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику и переименованием Пермской области в Молотовскую область, внести в соответствии со статьями 13 и 22 Конституции СССР изменения и дополнения в статьи 13, 14 и 31 Конституции РСФСР, изложив их следующим образом:

«Статья 13. В целях осуществления взаимопомощи по линии экономической и политической, равно как и по линии обороны, Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика добровольно объединилась с равноправными Советскими Социалистическими Республиками: Украинской ССР, Белорусской ССР, Азербайджанской ССР, Грузинской ССР, Армянской ССР, Туркменской ССР, Узбекской ССР, Таджикской ССР, Казахской ССР, Киргизской ССР, Карело-Финской ССР в Союзное государство — Союз Советских Социалистических Республик.

Исходя из этого, РСФСР обеспечивает за СССР в лице его высших органов власти и органов государственного управления права, определенные статьями 14 Конституции СССР. Вне пределов статьи 14 Конституции СССР, РСФСР осуществляет государственную власть самостоятельно, сохраняя полностью свои суверенные права.

«Статья 14. Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика состоит из краев: Алтайского, Краснодарского, Красноярского, Орджоникидзевского, Приморского, Хабаровского; областей: Архангельской, Вологодской, Воронежской, Горьковской, Ивановской, Иркутской, Калининской, Кировской, Куйбышевской, Курской, Ленинградской, Молотовской, Московской, Мурманской, Новосибирской, Омской, Орловской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Саратовской, Свердловской, Смоленской, Сталинградской, Тамбовской, Тульской, Челябинской, Читинской, Чкаловской, Ярославской; Автономных Советских Социалистических Республик: Татарской, Башкирской, Дагестанской, Бурят - Монгольской, Кабардино - Балкарской, Калмыцкой, Коми, Крымской, Марийской, Мордовской, Немцев Поволжья, Северо-Осетинской, Удмуртской, Чечено-Ингушской, Чувашской, Якутской; Автономных областей: Адыгейской, Еврейской, Каракаевской, Ойротской, Хакасской, Черкесской.

«Статья 31. Верховный Со-

вет РСФСР избирает Президиум Верховного Совета РСФСР в составе: Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, 16 его заместителей по числу автономных республик, секретаря Президиума и двадцать членов Президиума.

2. Утвердить образование управлений автомобильного транспорта в АССР, краях и областях, а также образование управлений местной топливной промышленности в АССР.

В соответствии с этим, изложить статьи 69 и 92 Конституции РСФСР следующим образом:

«Статья 69. Совет Народных Комиссаров Автономной Республики образуется Верховным Советом Автономной Республики в составе:

- Председателя Совета Народных Комиссаров Автономной республики;
- Заместителей председателя Совета Народных Комиссаров;
- Председателя государственной плановой комиссии;
- Народных комиссаров: Земледелия; Финансов; Торговли; Внутренних дел; Юстиции; Здравоохранения; Просвещения; Местной промышленности; Коммунального хозяйства; Социального обеспечения;
- Начальника управления промышленности строительных материалов;
- Начальника дорожного управления;
- Начальника управления автомобильного транспорта;
- Начальника управления местной топливной промышленности;
- Уполномоченного народного комиссариата заготовок СССР;
- Начальника управления по делам искусств;

И, кроме того, в соответствии с особенностями хозяйства республики, с утверждения Верховного Совета РСФСР, — народных комиссаров:

- Пищевой промышленности;
 - Рыбной промышленности;
 - Мясной и молочной промышленности;
 - Легкой промышленности;
 - Текстильной промышленности;
 - Лесной промышленности.
- «Статья 92. Краевые (областные) советы депутатов трудящихся образуют нижеследующие отделы исполнительных комитетов:
- Земельный;
 - Финансовый;
 - Торговли;
 - Здравоохранения;
 - Народного образования;
 - Местной промышленности;
 - Коммунального хозяйства;
 - Социального обеспечения;
 - Дорожный;
 - Общий;
 - По делам искусств;

- Управление народного комиссариата юстиции РСФСР;
- Управление промышленности строительных материалов;
- Управление местной топливной промышленности;
- Управление автомобильного транспорта;
- Плановую комиссию;
- Сектор кадров при председателе Исполкома;

И, кроме того, в соответствии с особенностями хозяйства края (области), с утверждения союзно - республиканских народных комиссариатов легкой промышленности, текстильной промышленности, пищевой промышленности, рыбной промышленности, мясной и молочной промышленности, лесной промышленности, зерновых и животноводческих совхозов.

евые (областные) советы депутатов трудящихся образуют отделы или управления:

- Легкой промышленности;
- Текстильной промышленности;
- Пищевой промышленности;
- Рыбной промышленности;
- Мясной и молочной промышленности;
- Лесной промышленности;
- Зерновых и животноводческих совхозов.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **А. БАДАЕВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **П. БАХМУРОВ.**

Москва, Кремль. 2 июня 1940 года.

ЗАКОН

О порядке изменения гражданами РСФСР фамилий и имен

1. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1940 года «О порядке изменения гражданами СССР фамилий и имен» изменить часть 2 ст. III Кодекса Законов о браке, семье и опеке РСФСР, изложив ее следующим образом:

«Изменение гражданами СССР фамилий и имен допускается по достижении ими 18-летнего возраста.

Регистрация перемены фамилий и имен производится: а) в автономных республиках — с разрешения отделов актов гражданского состояния народных комиссариатов внутренних дел автономных республик; б) в краях и областях — с разрешения отделов актов гражданского состояния кра-

вых и областных управлений НКВД.

Указанные отделы производят регистрацию изменения фамилии или имени или отказывают в этой регистрации».

2. Считать утратившим силу постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 14 июля 1924 года «О праве граждан изменять свои фамилии (родовые прозвища) и имена» (с. у. 1924 г. № 61, ст. 601; 1927 г. № 25, ст. 164, п. 2).

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР **А. БАДАЕВ.**

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР **П. БАХМУРОВ.**

Москва, Кремль. 2 июня 1940 года.

От редакции

Помимо вышеприведенных законов, принятых Сессией Верховного Совета РСФСР, в Московской центральной печати 4 июня опубликованы Законы: об утверждении Конституции (Основного Закона); Татарской, Башкирской, Дагестанской, Бурят - Монгольской, Кабардино - Балкарской, Калмыцкой, Коми, Крымской, Марийской, Мордовской, Северо - Осетинской, Удмуртской, Чечено - Ингушской, Чувашской, Якутской Автономных Советских Социалистических Республик и АССР Немцев Поволжья, а также Законы: об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР об образовании новых промышленных наркоматов в отдельных автономных Советских Социалистических Республиках, об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР о назначе-

нии народных Комиссаров РСФСР, об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР о назначении товарищей Пекшева А. А. и Сухова А. Н. заместителями председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР, об утверждении Указа Президиума Верховного Совета РСФСР о проекте установления границы между РСФСР и Карело-Финской ССР, об освобождении тов. Хохлова И. С. от обязанностей члена Президиума Верховного Совета РСФСР, в связи с его утверждением председателем Совнаркома РСФСР, об освобождении тов. Козлова Г. В. от обязанностей секретаря Президиума Верховного Совета РСФСР, об избрании тов. Бахмурова П. В. секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР.

В нашей газете эти законы публиковаться не будут.



Начальник смены завода имени XVIII парт'езда тов. И. П. Коладеев, кандидат в члены ВКП(б), самостоятельно изучил VII глав «Краткого курса истории ВКП(б)». На снимке: тов. Коладеев за изучением VII главы «Краткого курса истории ВКП(б)».

Фото Табашнева.

МОНТАЖНИКИ

Брезжил рассвет. Стальной звук шахтовой сирены возвестил горняков о выходе на работу.

Молодые бригады монтажников бригад, стахановцы Саша Мотовилов и Степан Сюскин, за час до гудка были уже в раскомашиновке шахты «Центральная». Они делились мнениями о предстоящей работе по переноске электротросети 4-го краснознаменного участка.

Получив боевое задание к утренней смене перевести электротросеть в последующий скат и включить агрегаты, две комсомольско - молодежных бригады, во главе с механиком участка тов. Рудко, отправились к стволу шахты.

Последовал сигнал: «Спуск людей».

Тяжелые металлические шторы опустились, келья вздрогнула и плавно пошла вниз. Горизонт 160 метров.

— Пересадка, вылезай, — пошутил кто-то из слесарей.

Отправляемся по квершлягу на север, на горизонт 260 метров, где нам предстоит выполнить неотложное задание. На пути встречаются с ослепительно яркими фонарями электровозы, за ними вереницей бегут вагонетки, нагруженные углем. Они спешат к подьему па-гора. Вдали слышен рокот отбойных молотков и глухой стук качающихся конвейеров. Ночная смена подходит к концу, уголь отбит, он черным потоком льется к стволу шахты.

Подходим к своему участку. — Бригады, по местам, энергию выключай! — Командует механик тов. Рудко. Все уюмлюк. Механизмы остановились. Каждый элект-

ромонтажник на своем месте. Мгновенно отсоединены фазы от полюс шинной коробки, разряжены тройниковые муфты, ответвляющие кабели по параллельному штрекам, выброшены концы кабелей из статорных коробок моторов.

Дружным усилием двух стахановских бригад монтажников, также быстро переброшен кабель в последующий скат. Осталось присоединить фазы к агрегатам. Рабочее время летит быстро, до прихода утренней смены осталось 50 минут.

С большим умением и ловкостью заряжают тройники стахановцы - электрослесари тт. Калинин, Макаров, Половой. Бригады тт. Мотовилов и Сюскин проверяют работу слесарей.

— Все сделано, можно пускать механизмы. — Докладывают они механику участка тов. Рудко.

Смена, смена идет! — Должил вентиляционный.

— Включай! — Командует механик.

Вновь ожил подземный мир. Пчелиным роем зажуужали вентиляторы «Сирокко», впуская в забой свежую струю наземного воздуха, глухим эхом разнесся по забоям тяжелейший стук приводов, по решеткам полилось «черное золото».

Монтажники с честью выполнили поставленную перед ними задачу. Две стахановские бригады, соревнуясь между собой, взяли на себя обязательство: не допускать на участке ни одной аварии механизма, закрепить за собой переходящее красное знамя треста «Кемеровоуголь».

А. ШЕСТАК.

Строительство птицекомбината

В Томске строится большой птицекомбинат, рассчитанный на 25 тысяч штук разной птицы: кур, гусей, уток. Комбинат будет иметь две кормушки, убойное отделение и холодильники. Первая кормушка на 10 тысяч штук в основном уже закончена, приступлено к строительству

второй. Осенью первая очередь комбината будет сдана в эксплуатацию.

В этом году комбинат рассчитывает выпустить для городов области 90 тонн птичьего мяса и несколько десятков тысяч яиц. (ОблТАСС).

О. ГЕНРИ

(К тридцатилетию со дня смерти — 5 VI).

Американский писатель О. Генри — один из своеобразнейших художников нового времени. Он оставил после себя свыше 270 рассказов и тысячи подражателей. Критики любили называть его американским Мопсаном и американским Чеховым. Это происходило потому, что О. Генри писал короткие рассказы о самых обыкновенных людях. Он писал о невеселой, бесполой, плохо устроенной жизни этих людей, обойденных американской «демократией» и американским изобилием. Как ни забавны бывают с внешней стороны рассказы О. Генри, в них всегда чувствуется затаенная печаль, а подчас и негодование.

Настоящее имя писателя — Уильям Сидней Портер. Он родился в 1862 году. Биография его чисто американская. Был он бухгалтером, ковбоем, охотником, аптекарем, лектором, репортером. Нужда заставляла его временами водить компанию с темными людьми. Ему пришлось сидеть в тюрьме, которая была для него высшей школой человеческого страдания. Он исколесил Южную и Северную Америку,

отлично знал свою страну и ее людей.

В 90-х годах XIX столетия Соединенные Штаты Америки становятся империалистической страной. Происходит империалистическая испано-американская война, в результате которой США получили полную возможность хозяйничать по своему усмотрению в странах латинской Америки.

В первой своей книге «Короли и капуста» (1904) О. Генри показывает многие из этих процессов. Мы видим крошечное «банановое» государство, в котором происходит бесконечная смена правительств и президентов. Истинным хозяином этой страны является американская фруктовая компания, которая производит государственные перевороты, убирает и ставит президентов по мере надобности.

В ту пору американская литература была буквально забита романами, повестями и рассказами о блестящих карьерах и «великих возможностях» Америки. Это был специально насаждаемый «деловой оптимизм» — пропаганда империалистических идей. О. Генри по своему выступил против подобной литературы. В предисловии к одному из сборников

своих рассказов он пишет, что нынешние писатели считают приличным писать лишь о тех четырехстах финансистах, которые являются фактическими хозяевами страны. Он же будет писать не о четырехстах, а о четырех миллионах (тогда число жителей Нью-Йорка).

Генри действительно писал о многих и для многих. Рабочие, служащие, продавцы и продавщицы, мелкие актеры, художники, журналисты, мелкие и крупные жулики, бродяги — вот мир «четырёх миллионов» маленьких людей, показываемый писателем. Он отлично знает их быт, нравы, повадки и жаргон, особенный нью-йоркский жаргон, так называемый «слэнг», на котором написано большинство городских рассказов О. Генри и прелесть которого, к сожалению, пропадает в переводе.

Герои его рассказов живут в темных мансардах и северных меблированных комнатах, питаются дрянными кушаньями в дешевых ресторанах. Их удивляет убогий. Эти люди — живой укор великопению и блеску Нью-Йорка. О. Генри избегал в своем творчестве резких трагических моментов. Преобладающее большинство его рассказов имеет благополучный, часто неожиданный конец. Но обидя за людей, за попираемое человеческое достоинство, за нескладную судь-

бу, всегда чувствуется в его рассказах.

Иногда среди героев его произведений появляются и богачи. И тут только мы видим, каким утонченно злым может быть О. Генри.

Вот история миллионера Джекоба Спрэггинса, купившего за бесценок участок земли, содержащий огромные запасы каменного угля. Миллионы текут в карманы Спрэггинса, и чем богаче он становится, тем чаще мысленно сопоставляет верблюда и игольное ушко (намек на известное евангельское изречение: легче верблуду пройти через игольное ушко чем богачу в царство небесное). Спрэггинс много тратит на благотворительность, но облегчения не получает. Его душевные страдания прекращаются вместе с рождением внука. Просьбы о помощи летят в корзину, а на продукты, производимые предприятиями Спрэггинса, делается солидная надбавка в цене. Генри показывает многих богатей, тщеславных, жаждущих американской скандальной славы-рекламы.

Обличение капиталистического строя всегда завуалировано в его рассказах и скрывается в большинстве случаев лишь между строк. Есть у него блестящий рассказ «Метаморфоза Джимми Валлентайна». Это ис-

тория о взломщике, бросившем свое ремесло из любви к девушке, дочери банкира. Никто не знает о том, что под личиной молодого способного дельца скрывается взломщик. Но происходит несчастье. Маленькая сестренка невесты героя заперла себя во время игры в банковском сейфе. Чтобы спасти ее, Джимми, рискуя всем, снова становится взломщиком. Все, однако, кончается благополучно. В книге Э. Дженнингса «О. Генри на дне», мы находим источники возникновения этого рассказа. Автор книги отбывает наказание в тюрьме вместе с О. Генри. Судьба стала кивала их раньше и после этого. Вся жизнь они были лучшими друзьями. Им пришлось быть свидетелями страшного случая. В тюрьме содержался молодой преступник — взломщик. Случилось так, что невозможно было открыть тюремную кассу. Взломщику была обещана амнистия, если он сумеет открыть замок. Начисто спилив ногти с пальцев правой руки, чтобы придать им максимальную чувствительность, взломщик нащупал нужные пружины и открыл кассу. Амнистии он, конечно, не получил. О. Генри сделал из этого случая шуточную новеллу.

Некоторые критики обвиняли О. Генри в прикрашивании действительности, в неоправ-

данном оптимизме. Это неверно. Благополучие в рассказах О. Генри призрачно. Он часто прибегает к приему иронического разоблачения: посреди повествования вдруг напоминает читателю о том, что все это вымысел, рассказ, что в жизни бывает иначе.

Действительно бодрый и радостный рассказы О. Генри о Западе и Юге, о тех краях Америки, куда еще не успел полностью проникнуть дух империализма и стандарта. Его ковбои, золотоискатели, фермеры, скотоводы — люди прямые, смелые, жизнелюбивые, здоровые телесно и духовно. Они не заражены еще культом доллара, и ковбой — художник отказывается от денег за плохую картину, когда узнает, что и она и его картина нужны не сами по себе, а как средство маскировки какой-то политической махинации.

Тема честного художника много раз появляется в творчестве О. Генри. Он искал такие образы, и сам страстно хотел быть таким.

О. Генри популяризировал в Америке жанр короткого рассказа, был законодателем новой литературной школы. Но подражатели лишь копировали внешнюю техническую манеру рассказов О. Генри, и никто из них не превзошел учителя. **Б. ЭТИНГИН.**

Война в Западной Европе

Сводка германского командования

БЕРЛИН, 2 июня. (ТАСС). Ставка верховного главнокомандующего вооруженными силами Германии сообщает: «В районе Дюнкерка германскими войсками заняты Неспорт, побережье северо-западное этого пункта, Адинкерк, западнее Фюрна и Сивелья, в десяти километрах восточнее Дюнкерка. Вчера захвачено много пленных и 200 орудий.

На рейде в Дюнкерке германской авиацией потоплены четыре военных корабля, 11 транспортов, общим тоннажем в 54 тысячи тонн. Тяжело повреждены 14 военных кораблей, а также 38 пароходов, общим тоннажем в 160 тысяч тонн.

Германские воздушные соединения атаковали порт Марсель. На двух крупных торговых пароходах возник пожар. Железнодорожная линия Лион-Марсель повреждена в нескольких местах.

Общие потери противника в воздухе составили первого июня 58 самолетов. 15 германских самолетов не вернулись на базу.

Наши горные стрелки, продвигаясь к северу от Тронхейма, взяли первого июня Боден, наряду с другими военными материалами захвачена английская батарея».

БЕРЛИН, 3 июня. (ТАСС). В сводке ставки верховного главнокомандующего вооруженными силами Германии говорится: «Наступление на Дюнкерк продолжается. Операции осложняются условиями местности, пересеченной рвами и затопленной. Наши войска в взаимодействиях с авиацией вступили в сильно укрепленный город Берг. 2 июня боевые самолеты и джиринги бомбардировщики продолжали атаки на Дюнкерк. Потоплено 2 эсминца, сторожевое судно и один торговый пароход, водозащитным в пять тысяч тонн. Повреждены военные корабли, два эсминца и десять торговых пароходов. Действия авиации распространялись вплоть до долины реки Роны и Марселя.

Наши войска, действующие по обеим сторонам Форбаха, заставили неприятеля отступить на линию Мажино, причем захвачены пленные, оружие и снаряжение. Во время крупных операций во Фландрии и Артуа, по предварительным данным, взято в плен 330 тысяч французов и англичан.

В ночь на 3 июня неприятель продолжал воздушные налеты на невоенные объекты в западной и юго-западной Германии, не причинив существенного вреда».

Дневник военных действий

2 июня.

31 мая и первого июня бои за Дюнкерк продолжались с большим ожесточением. Германское командование бросило против Дюнкерка значительные силы. Первого июня германским войскам удалось захватить крайние восточные точки Дюнкеркского укрепленного лагеря. Район западнее Дюнкерка заболочен и ввиду этого почти недоступен для бронетанковых частей германской армии.

Дюнкерк превратился в груды развалин.

Продолжительная оборона Дюнкеркского укрепленного лагеря объясняется огромной насыщенностью Дюнкерка огневыми средствами, ввиду концентрации в этом районе большого количества войск союзников, поддержкой Дюнкерка военно-морскими силами англичан, активными

действиями английской истребительной авиации, естественными и искусственными водными преградами.

Следует отметить, что прикрытия эвакуации войск союзников военно-морскими силами англичан проводится далеко не в достаточной мере. Повидимому английское командование держит основные силы своего флота далеко от главных районов, на безнадёжно укрепленных военно-морских базах.

Германская авиация совершила налет на южные промышленные центры Франции—Лион и Марсель и повредила железнодорожную линию Лион—Карсель. Превосходство в воздухе, как и раньше, удерживается за немцами.

(ТАСС).

вестна, сбросил две бомбы, упавшие в открытой местности.

ЛОНДОН, 3 июня. (ТАСС). Из Парижа официально сообщается: «С тех пор, как французские и английские войска начали отступление к Дюнкерку, союзные войска заставили противника, рассчитывавшего на их сдачу, принять бесчисленное количество сражений в самых тяжелых условиях.

Несмотря на территориальные успехи, противник понес огромные потери людьми и военным снаряжением.

Большая часть войск, отступающих по побережью, уже погружена на суда в Дюнкерке. Во вчерашнем воздушном бою в юго-восточной части фронта противник потерял 12 самолетов».

ПАРИЖ, 3 июня. (ТАСС). В сегодняшнем утреннем французском сообщении говорится: «Ночь не произошла ничего нового».

Французское министерство авиации сообщает: «Днем 1 июня наши самолеты бомбардировали неприятельские войска и дороги, проходящие севернее Авбвиля. Оброшено 25 тонн взрывчатых веществ, уничтожено два германских эскадрона, повреждены важная железнодорожная линия, железнодорожный переезд и приведены в негодность дороги. Наши бомбардировщики, атакованные истребителями противника, сбили немецкий самолет. В течение ночи наши бомбардировщики продолжали снабжать войска союзников в районе Дюнкерка. На наших позициях приземлился невредимым один «Мессершмитт» Летчик взят в плен.

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что это французских военных кораблей и свыше двухсот французских торговых пароходов участвуют в обороне Дюнкерка и эвакуации союзных войск из Фландрии».

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Культуру— в рабочий поселок

Вокруг шахты «Северная» красивые места, много зелени. Здесь построены прекрасные двухэтажные дома для рабочих. Однако, ни коммунальный отдел шахты, ни сами жильцы не следят за порядком. Около домов сейчас скопились кучи мусора, навоза. Не благоустроено место и около клуба рабочих, нет порядка и в самом клубе. После кино выходишь из клуба с головной болью, так как в помещении даже во время сеанса производится раскур.

Райсовету и шахткому надо обратить на это серьезное внимание, устранить беспорядки в рабочем поселке и в культурных учреждениях.

И. ПОПЛАВСКИЙ.

Самовольная порубка леса

Для охраны лесов советское государство содержит специальных людей. На них возлагается охранять леса от пожаров и порубки. Однако у нас в Кемерово леса никем не охраняются.

В Рудничном районе, за поселком Стандарт, имеется молодая березовая роща. Вместо того, чтобы охранять, беречь эту рощу жители поселка уничтожают молодые березки, рубят их и употребляют в своем хозяйстве. Пройдешь по поселку и увидишь, то тут, то там новый забор у огорода, сарай, свинарник и т. д. И все это сделано из молодого березняка.

Порубка молодого березняка принимает массовый характер. Районный совет должен принять меры к охране леса.

Н. ЛЕОНОВ.

Организовать водоснабжение

У второго переезда была водоразборная будка, из которой пользовались водой жители баракостр. № 30. Сейчас эту будку коммунальный отдел треста № 30 закрыл и рабочие остались без воды.

На жалобы рабочих в коммунальном отделе равнодушно отвечают: «В убыток нам эта будка, потому и закрыли ее». Будку закрыли и подвозку воды не организовали, оставив рабочих и их семьи без воды. Такое отношение к нуждам трудящихся со стороны работников коммунального отдела треста № 30 нетерпимо.

М. КОРЕШКОВА.

КОРОТКО

Колхоз «Труд», Ленинского района в прошлом году организовал ферму черносеребристых лис в количестве 12 штук. В мае 8 лисоматов дали приплода 36 лисят. Все они здоровы. (ОблТАСС).

Вр. м. в. ответ. редактора В. КОНДАКОВ.

Германские сообщения

БЕРЛИН, 2 июня. (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает, что вчера остатки разбитого английского экспедиционного корпуса пытались на мелких судах переправиться на корабли, стоящие на рейде у Дюнкерка. Германская авиация потопила три военных корабля и 8 транспортов противника, общим водоизмещением около 40 тысяч тонн. Сбито 40

английских истребителей.

Германские информбюро передает, что по поступившим сведениям, до 31 мая германской авиацией артиллерией обито 627 неприятельских самолетов, уничтожено 206 танков, потоплено два военных корабля. В указанное число не входят самолеты, сбитые над Германией, Данцией и Норвегией.

Бомбардировка парижского района

ПАРИЖ, 3 июня. (ТАСС). В официальном сообщении агентства Гавас говорится: «3 июня после полудня парижский район подвергся нескольким бомбардировкам. Бомбардировки дол-

жны были поразить объекты военного значения. Было оброшено более одной тысячи бомб всех размеров. Насчитывается двести жертв, в том числе 45 убитых».

Налет германской авиации на Париж

НЬЮ-ИОРК, 3 июня. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед пресс передает, что во время воздушной тревоги над Парижем появилось много германских самолетов. Они были атакованы французскими самолетами и обстреляны зенитной артиллерией. Тревога продолжалась час.

Германская авиация подвергла бомбардировке предместье Парижа.

Несколько бомб, сброшенных в германских самолетов, упало на весьма важное здание. Однако, французская цензура запретила корреспонденту агентства называть в своем сообщении это здание.

Исчезновение английского посла в Бельгии

ЛОНДОН, 3 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер в Лондоне утверждает, что английский посол в Брюсселе пропал без вести с момента выезда из Брюгге. Исчезновение посла произошло

за несколько дней до объявления королем Леопольдом капитуляции. Агентство добавляет, что попытки установления местонахождения посла не увенчались успехом.

Положение в Италии

НЬЮ-ИОРК, 2 июня. (ТАСС). Агентство Юнайтед пресс сообщает, что приготвления Италии к войне, повидимому достигли последней стадии. Армия находится в боевой готовности. Составлены планы эвакуации крупных северных городов страны. Автомобильное движение в Риме и других городах сокращается

на 90 процентов.

ЛОНДОН, 2 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что итальянский кронпринц Умберто, командующий северным военным округом, выехал в Турин. На вокзале его провожали германский посол Макензен. Итальянские поезда, идущие в границе, переполнены иностранцами.

Капитан Стиннес о войне в Китае

ШАНХАЙ, 1 июня. (ТАСС). Находящийся в Шанхае начальник личного авиационного транспорта Чан Кай-ши, капитан Стиннес, дал 31 мая интервью представителям печати. Стиннес указал, что сообщения о большом числе советских командиров и политруков, якобы находящихся в Китае, преувеличены. Вымыслом являются также слухи о том, что из Советского Союза в Китай послано тысяча пилотов корейцев и о том, что Блюхер и Штерн находятся где-то в Китае. «В настоящее время в Чун-

дине и в других городах Китая, — заявил он, — имеется некоторое число советских советников и технических инструкторов. Однако число их не превышает количества немецких и американских советников». В китайской армии, по словам Стиннеса, нет иностранцев. Да китайцы в этом сейчас и не нуждаются. Однако, они не прочь послушать хорошие советы и предложения. Сейчас под руководством Чан Кай-ши китайская армия растет, крепнет и сможет перейти к контрактам в большом масштабе.

Сообщения союзников

ЛОНДОН, 2 июня. (ТАСС). Министерство авиации сообщает, что вчера английская авиация прикрывала погрузку английских войск, корабли в Дюнкерке бомбардировали коммуникации противника. Сбито 40, уничтожено или серьезно повреждено 83 неприятельских самолета. 13 английских самолетов пропали без вести.

ЛОНДОН, 3 июня. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится: «1 июня английские бомбардировщики продолжали оказывать помощь армии союзников, ведущей арьергардные бои во Фландрии. В ночь на 2 июня тяжелые бомбардировщики бомбардировали военные объекты Германии. Бомбы сброшены на сортировочные железнодорожные парки в Гамме и Оснабрюке. В районе Рейна английские самолеты бомбардировали мототранспортную колонну. В этом районе серьезно поврежден мост через Рейн. Три английских самолета атаковали в районе Дюнкерка сорок неприятельских самолетов. Три неприятельских самолета сбиты и четыре серьезно повреждены. Английские истребители атаковали три джирингов бомбардировщика противника на аэродроме в Остенде. Бомбардировщики загорелись».

Агентство Рейтер передает, что вчера, помимо Лиона, германские самолеты бомбардировали другие города в юго-восточной Франции.

1 июня сбито 78 германских самолетов, рекордное число одного дня за все время военных действий. Шестнадцать английских самолетов не вернулись на свои базы.

ПАРИЖ, 2 июня. (ТАСС). Агентство Гавас сообщает, что на многих секторах на фронте Сомма—Эн намечается переход (может быть временный) в позиционную войну, хотя стороны проводят местные операции, выходящие за рамки даже крупных вылазок. В частности, в Сомме, районе Амьена и районе устья Соммы французы перешли на северный берег реки и заняли подступы к Авбвилю. Германские войска понесли тяжелые потери. Взято в плен несколько сот человек. Захвачено много противотанкового оружия, грузовиков в обозом и боеприпасами.

Вчера в районе Дюнкерка английские истребители продолжали борьбу с самолетами немцев. Уничтожено 35 самолетов противника, возможно вывели из строя еще 6. Восемь английских истребителей пропали без вести.

Агентство Рейтер передает, что швейцарские истребители в течение 18 часов сбивали три германских бомбардировщика. Один был сбит 1 июня около Берна и два около Ивердона 2-го июня.

Вчера утром над графством Горфа самолета, национальная принадлежность которого неизвестна, сбросил две бомбы, упавшие в открытой местности.

Германские самолеты над Швейцарией

НЬЮ-ИОРК, 3 июня. (ТАСС). Агентство Юнайтед пресс передает, что швейцарские истребители в течение 18 часов сбивали три германских бомбардировщика. Один был сбит 1 июня около Берна и два около Ивердона 2-го июня.

Проливы Ла-Манш и Па-де-Кале

(СПРАВКА).

Пролив Ла-Манш, восточная часть которого называется Па-де-Кале, связывает Атлантический океан с Северным морем. Ширина его в самом узком месте—33 км., в самом широком—185 км., глубина—до 63 метров.

Ла-Манш отделяет Англию от европейского материка. Возникшие еще в 1805 году проекты установления сухопутной связи между двумя странами посредством тоннеля через Ла-Манш неизменно встречали резкий отпор со стороны английской буржуазии, которая боялась лишиться выгодного в военном отношении островного положения Великобритании.

С военной точки зрения пролив Ла-Манш является наиболее уязвимым местом в системе обороны Британских островов, так как английский берег может быть обстрелян дальнебойной артиллерией с французского берега. Поэтому англичане всегда придавали большое значение защите морских рубежей Франции в этом районе и в первой империалистической войне сумели удержать в своих руках французское побережье, прилегающее к Ла-Маншу.

Наибольшее значение среди

французских портов в районе Па-де-Кале имеют Дюнкерк, Кале и Булонь.

Дюнкерк—крупный порт и железнодорожный узел. Среди портов Франции Дюнкерк занимает третье по значению место. Порт Дюнкерк имеет хорошо оборудованную гавань, в которую могут входить крупные океанские корабли, прекрасный рейд, хорошо защищенный в море, четыре пловучих и четыре сухих дока, первоклассное портовое оборудование. Пролужная способность порта— свыше двух тысяч судов ежегодно. Дюнкерк является крупной стоянкой для французских военно-морских сил.

Порт Кале (в 40 километрах западнее Дюнкерка) также имеет важное торговое военное значение. Он является конечным пунктом железных дорог, идущих из главных промышленных центров Франции—Лиля и Парижа. Военно-морской порт Кале является базой легких крейсеров и подводных лодок.

Порт и город Булонь, расположенный юго-западнее Кале, является важным рыболовным

центром Франции. Он играет большую роль в экономике и импорте Франции. Булонь также, как и Дюнкерк и Кале, используются в качестве военно-морской базы для военно-морских сил.

На противоположном берегу Ла-Манша крупнейшую роль играет английский порт Дувр. Он находится на расстоянии всего 32,6 км. от Кале. Дуврский порт является одним из пяти крупнейших портов Англии, центром пассажирского движения между Англией и Францией. Во время первой империалистической войны Дувр являлся неходной базой дуврского патруля, который охранял пролив Па-де-Кале и поддерживал связь между Францией и Англией. Благодаря дуврскому патрулю, союзники во время первой империалистической войны сумели перебраться из английского порта Фолкстона в Булонь 5.614.500 солдат без потерь.

Дувр имеет сильнейшие укрепления, которые защищают вход в порт. Дувр является крупной стоянкой английского подводного флота.

ГОРСАД

Открытие летнего театра

5 июня ПРЕМЬЕРА

САДЫ ЦВЕТУТ.

6 июня ПОЗДНЯЯ ЛЮБОВЬ.

Начало спектаклей в 9 часов. Касса в уборной с 1 до 4 ч. дня, в саду— с 6 часов.

В саду ежедневно гулянье и танцы.

КИНОТЕАТР „МОСКВА“

5-6-7-8-9 июня демонстрируется новый звуковой худож. американский фильм

Сто мужчин и одна девушка

Начало спектаклей: в 4-6-7.40-9.20-11. Касса с 3 ч. дня.

6 июня начало спектаклей: в 12-2-4-6-7.40-9.20-11. Касса с 10 ч. утра.

Снег! Юность немандиров!.

Играет ДЖАЗ.

К сведению профсоюзной организации города и родителей

открыты пионерские лагеря переносител на 7 июля с. г. Сбор для отправки детей в 10 ч. утра в пионерском клубе.

Завком АТС.

Коллектив работников горняцкой Гостраха выражает глубокое соболезнование по поводу преждевременной смерти активного работника по организации коллективного строительства среди рабочих и служащих металлургического завода Шенель Игната Васильевича, последовавшей 4 июня 1940 года.

Типографии „Кузбасс“

требуется сторож.

РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ,

работавшие ранее в транспортно-ремонтной конторе Кемтреста и выполнявшие обязанности госуп. займа,

ДОЛЖНЫ ЯВИТЬСЯ

в контору для получения таковых не позднее 1 июня 1940 года.

Транспортная и-ра Кемтреста.

Азотно-туковому заводу

ТРЕБУЮТСЯ:

группы, плотники, штукатуры, кровельщики и свинцовальщики. Обращаться в отдел кадров. 96-3

ДОНЕЦКИЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ

объявляет набор студентов на 1940—41 учебный год на следующие факультеты и специальности:

а) ГОРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ: 1) горный инженер по проектированию, открытию и эксплуатации горных предприятий; 2) горный инженер-обогатитель; 3) инженер-геолог; 4) инженер-маршестейер.

б) ГОРНО-МЕХАНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 1) горный инженер электро-металлургии; 2) горный инженер-машиностроитель.

в) МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 1) инженер-металлург (доменное и мартеновское производство, прокатное производство и термическая обработка); 2) инженер-металлург по оборудованию металлургических заводов.

г) ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ: 1) инженер-технолог по производству переработке твердого ископаемого топлива и водной гальфации.

Примечание: прием ведется до 1 августа 1940 года. Приемные испытания с 1 по 20 августа 1940 г.

Все иногородние обеспечиваются общежитием. При общежитии есть столовая, буфет, мастерские (сапожные, портняжные и др.). Институт имеет радиоузел. Все студенческие комнаты радиофицированы. Институт имеет собственный дом отдыха в Ягте. Имеется физкультурный стадион.

За справками обращаться по адресу: гор. Сталино—Донбасс, ул. Артема, 58, Донецкий Индустриальный Институт, комн. № 207, телефоны 3-28-09.

Немервскому горному техникуму

требуется машинистка

на постоянную работу. Оплата по соглашению.

97-2 Дирекция.

Все, работавшие ранее

в транспортно-ремонтной конторе Кемтреста

ДОЛЖНЫ ПОЛУЧИТЬ ОБЛИГАЦИИ ЗАЙМА 3-й ПЯТИЛЕТКИ

(выпуск 2-го года) до 8 июня с. г. После указанного срока облигации будут сданы в обсерваторию.

95-3 Транспортная и-ра ИТС.